

大槐树下 寻根祭祖



图片说明:

- ①大槐树,移民共同的“根”。
- ②寒衣节祭祖大典现场。
- ③“寻根牌”透出思乡情。
- ④汉服歌舞传承民俗文化。
- ⑤盖盖红灯印满寻根情结。
- ⑥缕缕清香送上游子深情。
- ⑦敬献贡品祭先祖。
- ⑧盘鼓声声乡情浓。 本报记者 李英平 摄



霜降过后隆冬至,敬上寒衣祭祖先。10月28日,农历十月初一,是传统的寒衣节。以“传孝立德续国梦 继往开来拓新篇”为主题的山西洪洞大槐树己亥年寒衣节祭祖大典,在大槐树寻根祭祖园祭祖广场举行,来自海内外的大槐树移民后裔、研学游团队和全国各地30多家晚报等媒体的记者齐聚一堂,共祭移民先祖,祈福国泰民安。

据史载,元末明初,频繁的战事和灾害使全国许多地方人烟稀少,而晋南经济繁荣,人口稠密。1371年至1417年间,明朝在洪洞大槐树下设局驻员,大规模移民18次,总数达百万之众,移民遍布18个省市,是中国历史上规模最大、历时最长、范围最广的官方移民。

数百年来,大槐树移民的子孙世代繁衍,遍布全国各地,更有一些后裔辗转迁徙至海外。如今,全国各地移民均以洪洞大槐树为自己的家乡,回乡祭祖的移民后裔络绎不绝,形成了丰富的祭祖传统文化。每逢清明节、中元节、寒衣节之时,洪洞大槐树寻根祭祖园都会举办寻根祭祖大典,传统特色的祭祖表演、庄重肃穆的祭祖仪式,成为古槐后裔心中的精神寄托与文化印记。独具特色的大槐树祭祖习俗已于2008年10月被列入国家级非物质文化遗产名录。

